

# 千钧一发之际，他跑到湖边一跃而下

大学生志愿者勇救落水男童，孩子家长送锦旗致谢

衡阳日报讯（文 / 图 全媒体记者 金明达）“任何语言都无法表达我的感激，你救了我儿子的命，就是我们一家的恩人……”5月9日下午，一名落水被救的男童家长将一面绣有“湖中英勇救孩童 真心助人不留名”字样的锦旗交到湖南环境生物职业技术学院大学生志愿者刘振武手中，感谢他在危急时刻伸出援助之手，把孩子从鬼门关拉了回来。

事情还得从5月3日说起。当日下午2点30分左右，市民彭女士双手牵着7岁的女儿和9岁的儿子，在平湖公园散步游玩。不承想，在彭女士接电话时，儿子挣脱了她的控制，跑去湖边捡玩具。等彭女士追过去时，儿子已掉入湖中。

“当时，儿子只有半个头露在水面外，那一瞬间我吓得六神无主，拼命大喊‘有人落水啦，救命啊！’”彭女士事后回忆说，就在千钧一发之际，一个小伙从远处跑到湖边，一跃而下，迅速游到她儿子落水的位置。



刘振武跳入湖水中，对男童进行施救。（图片由热心市民提供）

是大学生志愿者刘振武。

“救人之心切，因为是一个那么弱小的生命，换作谁肯定也会施以援手的。”刘振武在接受记者采访时说，当时湖水有近2米深，不过好在他深谙水性，才能有惊无险地将男童救出。救人后，他看到男孩只是受到了一点惊吓，自己手机进水损坏，发现男童的母亲就在身边，于是选择不告而别。

据悉，刘振武从部队退伍回家后，选择重返大学学习知识。同时，他跟随父亲“湖南好人”刘康青等衡阳身边好人积极参与志愿服务活动，并主动拿出全部的退伍优待金，用于乡村公路建设、慰问贫困学子、帮助孤寡老人等，以实际行动带动身边更多的大学生志愿者为衡阳创建全国文明城市贡献青春力量。

## 蒸湘短波

5

月10日凌晨3时半，市农业综合行政执法支队执法人员以迅雷不及掩耳之势，快速出击，成功捣毁了位于石鼓区角山乡一私屠滥宰窝点，现场共查获生猪15头，收缴铁勾、屠刀、铁架及秤等屠宰工具若干。

市农业综合行政执法支队相关负

责人表示，为了从源头保障肉品质量安全，杜绝病死猪肉流入市场，我市将进一步强化摸排工作力度，严厉打击私屠滥宰违法行为，震慑违法犯罪分子，规范生猪屠宰行业秩序。

（全媒体记者 胡亚华）

## 教育

责编 / 多乐 校对 / 龙师群 版式 / 欧阳梅

# 全国第三，很不一般！

——市八中男排勇夺第十九届中国中学生排球联赛高中组季军侧记

■文 / 图 李彦彦



学校为男排送上鲜花与祝福。



衡阳市八中男排队员奋力扣球。

享誉全国。该校男子排球队是一支传统强队，先后获得湖南省青少年排球锦标赛冠军、湖南省中学生排球比赛冠军等殊荣，连续10多年稳居“湖南前三”。在第十八届中国中学生排球联赛高中组比赛中获得第四名。

第十九届中国中学生排球联赛高中组比赛在山东潍坊举行，在强队如云的赛场上，市八中男排队员们充分展现了“从高从严，求真求美”的市八中精神。发球持续稳定，接球恰到好处，扣杀力拔千钧，拦网奋不顾身……在小组赛中，市八中男排分在D组，6场小组赛均以2:0的战绩零封对手，挺进十六强。

### 两场硬仗展示真功夫

在四分之一决赛中，市八中男排碰上了上届亚军北京景山学校队，这无疑是一场硬仗。

队员们的压力非常大，黎永前一直在给队员们打气，他告诉大家，市八中男排就是要有一往无前的勇气和汗水拼出来的！

### 六场小组赛零封对手

市八中作为全国体育传统项目学校、全国青少年校园排球特色学校，排球运动早已成为该校响亮的品牌，

永不放弃的精神。

在大比分0:1、小比分19:23落后的情况下，市八中男排队都在关键时刻顶住了压力，连续追分扳回一局。市八中男排主攻不畏困难多次得分，并且防守也十分顽强，在获胜的三局中，每局比分均是以高于对手两分的情况下艰难取胜。就这样，市八中男排最终以3:2的比分艰难战胜上届亚军北京景山学校队，闯进了四强。

在半决赛中，市八中男排对阵重育中学队。由于在上一场比赛中队员们体力消耗过大，在这场比赛中，队员们虽拼尽了全力，最后由于体力不支以2:3的比分憾负，失去了争夺冠军的机会。

### 奋力拼搏夺得季军

最后的季军争夺战中，市八中男排的对手是实力超强的海南文昌中学代表队，海南文昌中学代表队是上届季军。赛前学校领导鼓励队员放下包

袱，奋力拼搏，最终市八中男排以3:0的比分战胜了海南文昌中学，成为本届比赛的季军。

最后一球落地，裁判哨声响起，市八中男排教练与场下队员们冲进球场与队员们拥抱庆祝、放声呐喊、热泪盈眶。此外，担当市八中男排自由人位置的崔烨还被评为“本届赛事最佳自由人”。

“队员们的表演非常不错，能打出这个成绩令人欣慰，他们已经尽力了，希望他们以后会有更好的表现。”黎永前表示。

衡阳市教育局党组成员、副局长，衡阳市第八中学校长文思源表示，市八中男排在全国大赛中取得这么好的成绩，正是学校不断深入实施“五育并举”的结果。未来，学校将继续围绕“做有情怀的教育，办有故事的学校”的办学理念，全力推进五育并举，全面提高育人质量，为祖国培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

# 两年奖励乡村学校师生 10.2万元

第二届“同云奖”颁奖典礼在衡南县举行

衡阳日报讯（通讯员 周依蓓）5月10日上午，第二届“同云奖”颁奖典礼在衡南县茅市联合学校举行。该奖项由湖南同云医疗科技有限公司董事长高步云先生于2022年5月设立并首次在衡南县茅市联合学校落地实施。今年，高步云先生再次捐资5万元，设立第二届“同云奖”，助力乡村教育振兴。

据了解，该企业面向乡村中小学校设立的“同云奖”主要用于奖学、奖教、助学、助教活动，旨在激励优

秀教师扎根乡村、优秀学子追求进步，解决清寒子弟燃眉之急、改善乡村学校办学条件等。衡南县茅市联合学校相关负责人和“船山助学”志愿者代表共同为获奖学生颁奖。该校37名德智体美劳全面发展的优秀学生分别获得1000元现金奖励；各年级期中考试前60名及“同云杯”学科知识竞赛获奖的学生获得了金额不等的奖学金。此外，该校11名家庭困难学生分别获得1000元助学金。至此，“同云奖”两年来已奖励该校师生10.2万元。

## 法制进校园 普法促成长

衡阳公安多警种“组团”普法

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 谭宗阳）“同学们，如果遭受网络诈骗或者校园霸凌的情况时，你们会怎么做？”“我会打电话报警，用法律武器维护自身权益。”5月8日，这段对话在衡山县职业中等专业学校操场回响。当日，衡山县公安局刑侦大队、法制大队民警“组团”走进该校，为全校师生上了一堂互动性十足的法制教育课。

民警根据学生的年龄和心理特点，采取法制知识和现实案例相结合

的形式，讲解了关于预防未成年人违法犯罪、防范网络电信诈骗、防范校园霸凌、防范不法侵害等方面的知识。在“有奖竞答”环节中，同学们根据民警提出的法律常识问题，踊跃举手进行抢答，现场气氛瞬间活跃了起来。3名抢答正确的学生获得了印有衡山公安logo的纪念品。

民警叮嘱同学们要养成良好的生活习惯，懂得洁身自爱，明确法律底线和行为边界，强化规则意识。加强人品的自我修养与塑造，树立正确的价值观。

## 男童夜间走失 民警护送回家

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 黄振）“感谢警察同志，我们一家人担心死了，幸好小孩遇到了你们。”5月7日，耒阳市公安局三架派出所民警夜间将一名走失儿童护送回家，家长连声称谢。

当日20时许，三架派出所接110指挥中心警情指令：该所辖区某路段有一位疑似走失儿童在马路边徘徊。民警立即出警赶到现场，蹲下身

子耐心询问小朋友的姓名、家人的联系方式。但小朋友表述不清，不知道父母的电话和其他联系方式。民警见身着单薄衣服的小男孩瑟瑟发抖，立即将其抱到警车内带回所里，为其端来热水和食物，并查询有无走失人员报警信息。

通过多方努力，民警与男童家人取得了联系，确认相关信息后，民警驱车将孩子送回家中，并对孩子家长开展了相关的安全教育。

## JIAO YU

# 培养核心素养 打造高效课堂

■衡阳县渣江镇中心小学 屈国宇

义务教育英语课程具有基础性、实践性和综合性的特征，学习和运用英语有助于学生了解不同文化，比较文化异同，汲取文化精华，逐步形成跨文化沟通与交流的意识和能力，学会客观、理性看待世界，树立国际视野，涵养家国情怀，坚定文化自信，形成正确的世界观、人生观和价值观，为学生终身学习、适应未来社会发展奠定基础。

英语课程要注重培养学生的核心素养，主要包括语言能力、文化意识、思维品质和学习能力等。教师要围绕培养学生的核心素养全力打造高效课堂，让孩子们全面了解并熟练掌握所学的知识，并将所学的知识应用到实际的社会生活中，在日常交流中充分发挥英语的作用。

高效课堂是以最小的教学和学习投入获得最大学习效益的课堂，基本特征是“自主建构，互动激发，高效生成，愉悦共享”。衡量课堂高效，一看学生知识掌握、能力增长和情感、态度、价值观的变化程度；二看教学效果是否通过怎样的投入获得的，是否实现了少教多学；三看师生是否经历了一段双向激发的愉悦交往过程。

培养学生核心素养，努力打造高效课堂，我着重从以下几个方面着手：

一、模拟现实、创设贴近生活的教学情景

现在，在小学低年级，我就会教授学生一些与日常生活息息相关的英文知识。教他们一些基础词汇、日常生活常用的一些口头语以及一些精彩的短文。这些课程旨在帮助学生更好地理解并使用英文，并且提高学生的口头表达能力和书面表达技巧。

在小学阶段，我尽可能地把英语课程都与日常生活联系在一起，并且练习说一些简短的英文对话。还让他们听一些熟悉的英文歌曲，看一些英文动画片、电影等，让他们在轻松愉快的气氛中感受英语，建立起英语与现实生活的衔接。循序渐进、由浅入深地培养学生学习英语的兴趣。为了提高学生的学习效率，我将重点

放在“知道”“领会”再到“应用”的单词教学上，通过逐步提高的方式，如跟读、理解、朗诵、识别和运用，层层推进，使学生能够更好地理解和运用这些知识。

二、运用现代交互式电子白板，创设新颖有趣的教学情景

随着科技的发展，PPT已经成为了一种新型的教学工具，它不仅可以让老师的讲解变得生动、形象，而且可以让老师根据自己的想法和理解，自由地调整PPT的排列，让课堂变得轻松、有趣，从而提高课堂的效率和质量。通过利用电子白板，老师能够创造出一些与学生们日常生活相关的内容，比如动漫、游戏、音乐、电影等。通过使用互联网，轻松地将信息传递到电子白板上。这样不但能激发学生的学习兴趣，提高学习效率，而且能拓展学生的思维，开拓学生的视野，扩大他们的知识面。

三、以学生为本，创设灵动开放的教学活动

为了更好地帮助孩子掌握第二种语言，重要的是为他们提供良好的语言环境。在课堂上，通过模拟家庭、求学、就医、交通等场景，开展互动和讨论，让他们在特定的环境中轻松掌握并应用所学的知识。同时，通过丰富的课余活动，比如用英语讲故事、唱英文歌曲等，更好地体验和掌握英语。

四、把课堂延伸到课外，让课堂更高效

一个“高效”的课堂不仅是在短短的40分钟里进行，还要把课堂延伸到课外，让课堂更高效。我常常给学生布置一定的任务，让他们在课外通过查资料、合作探究等方式去完成，这样既节省了课堂时间，又能将英语学习延伸到课外，让学生去消化、去巩固。

农村小学英语教学的特殊性决定了它是一项长期而艰巨的任务。作为教师，要顺应时代发展，深入理解小学英语核心素养的理念和内涵，把核心素养融汇到各个教育教学活动中去，让课堂成为学生开心学习和生活的乐园，学生在这个乐园里可以掌握知识，提高能力，团结合作，快乐学习，健康成长。